

**編者按** 在神州大地上，有許多令人敬佩的平凡人物，他們用自己的善舉和奉獻，成為社會的典範和楷模。他們有幫助聾啞人士的律師、助學貧困學子的愛心人士、幫助殘疾人就業的外國人……他們的故事不斷詮釋着仁愛和勇氣，讓我們看到了生活中的真情和溫暖。香港文匯報自2016年開設「神州有情」專欄，記者用溫情筆觸記錄下一個又一個溫暖故事。數年過去，溫暖和正能量仍在傳遞。香港文匯報即日起在神州有情欄目下特設「回訪系列」，繼續記錄這份流淌的溫度。

## 手語律師唐帥這六年 帶出全國首位聾人律師

# 「我也許是第一，但不想做唯一」

### 神州有情 之「回訪系列」

2018年4月，香港文匯報記者採訪了內地當時第一位懂手語、為聾人提供法律援助的律師唐帥。是年冬天，他獲得年度中國法治人物，一時間家喻戶曉、風光無兩。名氣帶來了更多的社會責任：六年來，唐帥活躍在為聾人發聲的各個領域：他培養了內地首位聾人律師譚婷，與當地政法院校合作開設手語班，拍攝聾人普法視頻和聾人新聞聯播（節目）在視頻平台播放……今年4月，香港文匯報記者再見唐帥，他坦言，讓聾人共享中國法治成果這條路雖然艱難，但「心之所善兮，雖九死其猶未悔。」

◆香港文匯報記者 孟冰、張蕊 重慶報道

「我也許是第一，但不想做唯一」。唐帥在首次接受香港文匯報記者採訪時如是說，這些年來，他致力於以微薄之力讓更多聾啞群體知法懂法，而他的學生譚婷成功獲得律師資格證，亦給唐帥更多信心，「至少，我不再是唯一了。」

2017年，唐帥招收30位聾啞學生進律所，每月提供幾千元工資，由律所組建團隊指導他們學習法律，8歲時失聰的譚婷便是其中之一。

譚婷畢業於重慶師範大學特殊教育專業，原本是法律的「門外漢」。但當她看到所有需要法律服務的聾人都焦急地圍着唐帥轉，她迫切地想要成為一名律師，而通過司法考試是必經之路。

司法考試是內地難度最大的職業資格證書考試之一，平均通過率只有百分之十七，即使是最頂尖高校畢業的法學學生，也可能因無法通過司法考試而被迫轉行。為了能通過考試，譚婷不僅購買了大量輔導類書籍，還在網上尋找公開課，她聽不見，便把公開課用手語軟件翻譯後再學習，不過軟件翻譯的許多專業術語並不準確，因此學習過程既艱難又漫長……2018年第一次報考時，她毫無懸念地沒有過線；2019年差4分再次與過線失之交臂；2020年，母親生病住院，譚婷在醫院一邊照顧母親一邊複習，終於通過司法考試，成為中國首位聾人律師。

### 聾人普法任重道遠 師徒願做星星之火

聾人群體對於法律幫助的需求度很高，對唐帥和譚婷的依賴程度遠遠超過普通人，「報案找我們，調解找我們，有時候甚至借錢、諮詢貸款也找我們。」很快，譚婷的兩個微信號都已經加滿了客戶微信。

譚婷用手語告訴香港文匯報記者，許多聾人的法律觀念淡泊得讓她吃驚。「我在網絡上做的普法，都是很基礎的民法法條，比如婚姻家庭法、

合同法的基本內容。有一次，一個聾人朋友找到我，說他看了我的視頻，才知道婚姻竟然是一夫一妻制，他差點和兩個女人結婚——這很荒唐，但是它真實存在於聾人的群體中，他們太需要和法制文明接軌了。」

作為律師，譚婷偶爾也會感到迷茫：她是聽障人士，能與聾人委託人溝通，但無法像普通律師一樣順利開庭，且和法官溝通也存在一定程度的障礙。不過唐帥告訴她：「出庭只有幾十分鐘，而為聾人普法則是幾十年要做的事情。我們站在法庭上，就是星星之火，可以帶動更多人關注聽障人士，更多人願意加入我們。」



◆唐帥的團隊將每日新聞聯播翻譯成手語，在快手「聾族觀世界」播出。



▲西南政法大學設實驗班，教授學生法律手語。  
香港文匯報重慶傳真



◆唐帥是內地首位手語律師，十餘年律師生涯，他堅持為聽障人士進行法律服務。  
香港文匯報重慶傳真



▲唐帥的學生譚婷（右）成為內地首位聾人律師。  
香港文匯報重慶傳真



◆香港《文匯報》曾在2018年5月15日A5版面報道唐帥助聾啞人士維權事跡。

## 政法高校開班授手語課 法學生中將有更多「唐帥」

2020年，唐帥的母校西南政法大學在行政法學院開設「卓越公共法律服務人才實驗班」，次年首批40位學生經過二次遴選，組成實驗班，學習內容除了常規法律科目外，還有法律專業類手語和日常手語。唐帥成為學校的編外教師，一周四節課，他期待從這樣知名的法學院中培養更多的複合型法治人才，為聾啞殘疾人提供直接法律援助和法律服務。

### 矢志為聾人發聲 唐帥事跡激勵前行

2021級實驗班的學生莊婕告訴香港文匯報記者，除了和其他法學生一樣學習法律知識外，班級還開設了基礎手語課程、法律手語的實體法方向和訴訟法方向課程。「手語也是一種語言，是聽障人士的母語，最好的學習環境當然是到他們中間去。」莊婕報名參加了許多聽障人士的公益活動，令她印象最深的是在重慶市沙坪壩區「無聲警務室」，莊婕和她的同學們一起去為社區聾人群體普法，並解答法律問題。「我們站在前面，用電腦打開PPT，聾人朋友本來面無表情，但是當我打出手語那一刻，我清晰地看到他們眼睛亮了，那種驚喜又認真的表情令我終身難忘。」

「手語也是一種語言，雖然不是我們健聽人的第一語言，但是總有它自己的邏輯規律在裏面，因此學起來也不算困難。」2020級羅茂悅是首批考入實驗班的學生之一，她成績優秀，如今面臨畢業，正在重慶本地一家大型律所實習。「唐帥是我們的老師，他的事跡讓我非常感動，也堅定了我走律師這條路的信心。」羅茂悅表示，唐帥曾告訴學生們，他是用其他訴訟案件賺來的錢服務於聽障人士群體，她的夢想亦是如此，「我會努力成為一名優秀的律師，在我力所能及的範圍內幫助聾人，我不會讓我的專業蒙塵。」

看到實驗班的首批學生即將畢業，唐帥坦言非常欣慰。他告訴香港文匯報記者，不少學生表達了會在日後職業中不斷幫助聾人的決心，其中一位學生單夢鈺對他說，畢業後就來找自己，與唐帥、譚婷一樣成為為聾人發聲的律師。

### 若當就業「加分項」手語路上更有人

唐帥坦言，作為一名「老師」，他希望自己的學生們都有着美好的未來，希望孩子們大學苦學四年的手語不僅能為聾人服務，更能成為進入各行各業的「加分項」。只有在職業准入層面給予「手語法學生」更多的關注，才会有越來越多的「唐帥」。

## 「只要有一個聾人關注」視頻普法就會堅持做下去

在短視頻平台搜索唐帥的名字，有許多講述他事跡的自媒體號不吝惜對唐帥的溢美之詞，稱他是「正義之聲」，是「翩翩君子」，甚至誇讚「如果生在古代則配享太廟。」這些講述唐帥故事的自媒體號獲得了數以萬計的點讚和千餘條評論，而唐帥本人團隊製作的普法短視頻、手語新聞聯播卻反應平平，點讚寥寥。唐帥只是一名律師，他明白什麼是「流量密碼」，但他告訴香港文匯報記者，堅持為聾人提供可靠的信息獲取途徑非常重要，只要有1個聾人關注，他就會堅持把視頻做下去。

### 「無聲」短視頻存漏洞 非法內容猖獗

隨着短視頻平台用戶的增多，聾人的手機裏，也下載了「抖音」、「快手」等視頻軟件。但令唐帥脊背發涼的是，由於後台審核人

員中缺少對手語的審核，致使大量集資詐騙、招嫖賣淫、教唆暴力等「無聲」的犯罪內容充斥其間。「我們總說，全國人民要共享文明發展成果，但是聾人的世界是閉塞的，他們的信息獲取途徑少之又少，這也是聾啞人群體詐騙類犯罪高發的根本原因。」

### 「讓法治陽光照亮無聲世界」

唐帥展示了一個從某知名平台下載的短視頻，視頻中一名男子坐在沙發上，用手語比劃了四五分鐘，沒有字幕，沒有配樂，正常人無法得知他在講什麼。唐帥告訴香港文匯報記者，他在向聾人宣傳非法集資。而另一段視頻，兩個妙齡女子坐在一起笑着用手語交談，則是在「發布賣淫途徑」。如果這是有聲視頻，一定會被封禁，而無聲視頻卻讓不法人士

有漏洞可鑽。

唐帥堅信，驅逐劣幣，必靠良幣，故視頻普法成為唐帥工作的重中之重，他個人賬號「手語律師唐帥」、譚婷的個人賬號「譚婷手語普法」、他團隊的賬號「聾族發現」不斷更新着。今年3月，唐帥又出資聘請了一個視頻製作團隊，將每天晚上的《新聞聯播》翻譯成手語，在快手「聾族觀世界」賬號播放。

「要從源頭上提高整個盲人群體的文明程度，讓他們享受我國健全的法治！」唐帥稱，他的夢想是能看到有一天，聾人有優質的資訊來源、有可參與的社會事務、有工作、有娛樂、與社會有連接，發生糾紛有順暢的報案、訴訟體驗，彼時這個群體才能真正迎來法治的陽光。

## 「手語律師第一人」的義不容辭

### 記者手記

與唐帥的訪問約在一個周日的下午，他匆忙趕來，還是比約定時間遲到半小時，一坐下他便疲憊地問：「可否等我休息片刻再聊？」看到我點頭，他長吁一口氣，燒水泡茶。六年前的唐帥也是這樣坐在我的對面，那時33歲的他高談闊論、意氣風發，而步入不惑之年的唐帥給我的第一感受是些許滄桑感。

和香港文匯報記者的聊天中，他反覆提及一個數字「聾人群體近3,000萬」，他說就算只有一半的人需要法律服務，也是極其龐大的集體訴求。頂着「手語律師第一人」的光環，唐帥倍感壓力，但義不容辭。近幾年，向他求助的聾人群體紛至沓來。「他們沒有

律師費的概念，最常說的一句話是「唐律師你幫幫我，我就只有這些錢」，我也必須幫他，因為我不幫沒人幫。」唐帥稱，他從聾人手中收到的律師代理費最少的僅500元，最多的一次6萬元。在2015年就已經拿到200萬代理費的唐帥在拿到6萬元的聾人代理費時，竟然有些感動。

### 「自掏腰包」墊付 不計個人得失

給聾人群體做代理律師非但不賺錢，反而還要「自掏腰包」。唐帥的律所在重慶，但是他的聾人求助者來自廣東、福建、東北等地，本應涵蓋於律師費中的機票、食宿費用，唐帥只能用存款墊付；此外，拍攝視頻所僱的團隊和聾人律師助

理的工資，皆由唐帥一人承擔。粗略算來，自2019年至今，他每年在為聾人提供法律服務上的花費是300萬至500萬人民幣不等。當律師初期，他賺了一些錢買的房子，如今全部在銀行抵押，去年他將自己收藏的手錶也悉數賣掉。

巨大的財務壓力並沒有打垮唐帥，他信奉「一日三餐，果腹足以」，並稱自己早已過了物慾的年紀。「我肩負着這份社會責任，我就有責任讓更多的聾人群體共享我國法治發展成果。」唐帥說，「上次你見我是六年前，我不敢說長遠，至少我的身體狀況和財務狀況，能再堅持六年。」

